

# “厂二代”扎堆赚流量，能否带火订单

“反差人设+产业叙事”吸睛

观点：内容趋向同质化，过分突出个人形象影响转化率



扫码看视频

“老爸叫我来巡厂”“这个月生活费按视频来算，一条100元”“00后厂二代在工厂跳舞”……近段时间，不少

“厂二代”在自家工厂车间里跳热门舞蹈、举着手机记录巡厂日常、拍摄“接班爽文”式短剧，这类账号正在短视频平台掀起一股新风潮，吸引了不少网友关注。“锅炉公主”抖音平台粉丝超60万；“热泵公主”粉丝9万；“雨伞王子”等粉丝也达10万+。

为何这类视频账号能获得关注？流量狂欢能否为工厂带来实际收益？12月17日，记者进行了采访了解。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 熊韵婧

在线唱跳演绎剧情，“厂二代”账号扎堆

12月17日，记者在社交平台刷到不少打着“厂二代”标签的视频，点赞量颇高。例如“唐厂长手机摄影”的一条“厂二代没事干，在家逛逛拍视频”的帖子，在小红书平台获得10万点赞；“金属笔小子”一条“打火机翻唱挑战”的视频在抖音平台获得19.5万点赞。

记者搜索关键词“厂二代”，抖音平台相关话题播放量达43.6亿，单条视频最高点赞达75.4万，相关账号过千，视频内容大多是企业老总的子女在工厂里跳舞、唱歌、和员工互动以及介绍具体产品等。

例如，头部账号“锅炉公主”粉丝达61.5万，标注为“锅炉厂养成系小老板”，会拍摄在线“搬砖”日常，并在最后写下了工厂相关核心产品的介绍。

此外，较为出名的“厂二代”博主还有独白箱包二代“若一（接班版）”，抖音粉丝达34万；龙头企业茶厂接班人“茶甜甜接班日记”粉丝达69.5万；蛟游户外防晒厂“厂二代阿浩”粉丝达45.9万。

反差人设+产业叙事，新鲜感引发关注

“谁都能分享，包括老总的孩子”“‘厂二代’每个月工资3000元，这是真的吗”……记者浏览后发现，不少网友被“厂二代”的反差人设所吸引。例如，有博主变装前穿着光鲜亮丽，配文“进厂前我爹说什么都不用我干，只坐在那里当吉祥物就行”，变装后穿着工装戴着面罩扫垃圾，配文“进厂后他一个眼神我就知道该干活了，我爹说工厂不养闲人”。

从事自媒体行业多年并钻研账号运营的博主迪迪表示：“‘厂二代’账号走红绝非偶然，体现了多重因素的化学反应。”她提到，“厂二代”给人的印象是有钱的富家子弟，但视频给人强烈的反差感，制造了话题张力；其次，传统工厂普遍缺乏新媒体运营



“厂二代”相关账号走红，引起广泛关注。

能力，“厂二代”作为熟悉互联网的年轻群体，自然成为工厂转型的“先锋”。这类账号填补了公众对制造业的认知空白，将冰冷的生产线转化为有温度的故事，丰富了大家对实业产品的认知。

## 观察

### 精准破圈 流量能否转化为订单实效

然而，随着越来越多的“厂二代”涌入赛道，内容同质化问题日益突出，天晟源消防器材有限公司“厂二代”小陈在接受记者采访时表示：“现在大量同类型账号陷入重复，改编歌曲互相抄，记录日常千篇一律。”除了少量出圈账号，大部分“厂二代”账号影响力有限。

小陈介绍，公司2024年初开设了“天晟源风机”账号，只拍摄风机和其他产品的介绍，每个视频只有个位数点赞。他回国后便开始策划个人出镜，虽然流量也一般，但是播放量已经是此前的数十倍。

对于流量能否精准转换为订单，小陈表示：“许多‘厂二代’的视频突出个人形象，对工厂及产品内容的介绍较少，热度虽高但转化率有限。”目前他拍摄的视频以工厂产品为主、个人展示为辅，转化率会比突出人物形象的账号更高。小陈指出，随着短视频平台上“厂二代”扎堆出现，许多账号其实只是人设，并不是创作者的真实身份，纯粹为了流量而来。

## 女设计师回乡抡锤 让捞刀河刀剪重焕光彩



扫码看视频

湖南长沙捞刀河畔，曾与北京王麻子、杭州张小泉并称“中国三大名剪”的捞刀河刀剪，一度因工业化浪潮冲击沉寂。

5年前，毛璞毅然放弃广东的设计工作，回到故乡拾起铁锤制作刀剪。大学主修艺术设计的她拜入长沙市级非遗代表性传承人彭泽林门下，打破“打铁是男儿活”的偏见，用创新思维为捞刀河刀剪生产技艺这项省级非遗项目注入年轻活力。

放下“画笔”拾起“铁锤”，是记忆也是牵挂

作为一名“80后”，毛璞的童年记忆与捞刀河刀剪的铁锈味、机油味交织。“爸妈开着卖刀的门店，我从小听着铁锤敲打声入睡。记忆中的童年，总是追在长辈身后递材料。”12月17日，毛璞接受采访时表示，那时不懂父母为何日复一日与滚烫铁坯较劲，长大后突然读懂了老茧里藏着的匠心。

大学毕业后，毛璞赴广东发展，在设计领域稳步前行的她却因故乡的牵绊动了归心。“听说捞刀河刀剪技艺快没人传了，老一辈的手艺不能断在我们这一代人手里。”2020年，她毅然返乡，找到彭泽林拜师。

起初，师傅担忧“哪有女孩子学打铁的”，可毛璞用行动回应：打铁需强劲臂力，她每天吊单杠练习向上；锻打时火星溅得脸上满是黑灰，她擦把汗继续；一把传统捞刀河菜刀要经二十余道工序，从1400℃高温煅烧钢材，到2000余次反复锤打，再到凭经验把控淬火时机，她把艺术设计的细致融入每一步。

拒绝“复刻传统”，让千年技艺融入现代厨房

“传承不是把老手艺封进玻璃柜，而是让它更好地融入生活。”毛璞从未局限于“复刻传统”，她结合现代生活需求创新开发出50余款刀剪新品，既有适合小户型厨房的轻量化剪刀，也有印着湘绣纹样的礼盒装菜刀，每件产品都贴有防伪码，消费者扫码就能看到锻打全过程。

此前，线上销售零散无序，毛璞牵头规范流程，开直播演示锻打技艺，让网友隔着屏幕看火星四溅的匠人场景；她还搭建线上店铺统一售价，解决“假货乱价”问题。“如今，常有网友看完直播下单，感叹‘原来老手艺这么酷’。”毛璞笑着说，自己也打破了“打铁是男儿活”的刻板印象，“只要肯吃苦，女孩子一样能把铁锤抡稳”。

谈及未来，毛璞有清晰规划：继续优化产品，结合年轻人喜好设计便携刀具；与餐饮、厨具品牌跨界合作，让捞刀河刀剪走进更多家庭厨房……望着车间里的炉火，她眼神坚定道：“捞刀河刀剪不仅是展品，更是能切菜、剪骨的日常工具，我们要让千年匠心在生活里发光。” ■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜



毛璞正在制作菜刀。受访者 供图